
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE NITERÓI 
ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 
 
 
DATA: 10 de maio de 2022 

LOCAL:  Auditório do CAT (Centro de Atendimento ao Turista) DO CAMINHO NIEMEYER - 

endereço: Rua Jornalista Rogério Coelho Neto, s/n – Centro – Niterói/RJ - CEP: 24020-011  

 

PARTICIPANTES:  

1) ANDRÉ BENTO, Diretor de Turismo da Neltur  
2) ARY NICHOLS, representante do Niterói Convention & Visitors Bureau; 
3) ROSANA ALVARENGA, representante da Associação Brasileira de Empresas de Eventos; 
4) HAROLDO ENEAS, representante indicado diretamente pelo Prefeito de Niterói; 
5) RODRIGO ALVITE, representante do Polo hoteleiro de Niterói; 
6) DANIEL MARQUES, represente da Comissão de Turismo da Câmara de Vereadores de 
Niterói; 
7) FÁBIA TRENTIM, representante dos cursos de turismo, de nível superior, do município de 
Niterói;  
8) ANDRÉ P. A. COSTA, representante do Parque Estadual Serra da Tiririca – PESET;  
 

AUSENTES: Diretor Presidente da Neltur; Representante da Associação Brasileira de Agentes de 

Viagem – ABAV; representante da Associação de Clubes de Niterói; representante da TURISRIO; 

representante do Polo Gastronômico Existentes no Município de Niterói; representante da 

SMARHS; representante da Secretaria de Cultura; representante da secretaria municipal do 

idoso; representante da Secretaria Municipal do Esporte e Lazer; e representante da Famnit – 

Federação das Associações de Moradores de Niterói.  

CONVIDADO: Edson Motta, diretor técnico da Diretoria de Turismo da Neltur; e Jaqueline dos 

Santos, Assessora de Turismo da Diretoria de Turismo da Neltur. 

 

Às dez horas e quinze minutos do décimo dia do mês de maio de dois mil e vinte e dois, no 

Auditório do CAT (Centro de Atendimento ao Turista) DO CAMINHO NIEMEYER, teve início a 

décima Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo de Niterói. 

Devido à renúncia do Sr. Presidente do CMT, Ricardo da Fonseca, ocorrida em 27 de abril de 

2022, quando o mesmo registrou o seu desligamento via email e WhatsApp e a ausência do vice-

presidente do Conselho e Diretor Presidente da Neltur, Sr. Paulo Novaes, a reunião desta terça 

foi guiada pelo Sr. André Bento, diretor de Turismo da Neltur, com a anuência de todos os 

conselheiros(as) presentes.  

Sr. André Bento leu a pauta da reunião e solicitou que eu, Carolina dos Santos Muniz Caetano, 

secretária executiva deste Conselho, lesse a ata da reunião anterior, ocorrida dia 15 de março 

de 2022, e assim o fiz.  



Após a leitura da ata, o Sr. André entendeu que ficaram muitas pendências e ressalvas na pauta 

que deverão ser filtradas e listadas para ajudar o novo Presidente nos assuntos. Sugeriu que eu 

levante todos os assuntos referente as cartas que a Neltur deverá enviar e a quais órgãos seriam.  

Rosana pediu a palavra e lembrou do grupo/comissão proposto, que ela integra com o Sr. José 

Guilherme da SMHARS e o Sr. Alexandre da TURISRIO para analisar a questão do ISS municipal. 

Sr. André sugeriu que sejam priorizadas as resoluções das pendências apresentadas na reunião 

anterior. Sr. Daniel entende que poderemos aprovar a ata do dia 15/03 e fazendo ressalvas 

conforme o que o Sr. André pediu e ouvir os representantes dos projetos do PDPA; a Secretaria 

de Esportes, Neltur e etc. O Sr. André alertou que temos que trazer mais protagonismo pro 

Conselho. O Sr. Ary entende que temos que ter prioridades e solicitar as cartas e explicações 

necessárias. O Sr. André lembrou que temos a professora Fábia no Conselho, que pode nos 

ajudar com os PDPA´s, que também temos o professor Lélio que é do Projeto do Circuito 

Cervejeiro, do PDPA. No caso dos Projetos: “Criação do Observatório do Turismo”, 

“Desenvolvimento do Turismo Náutico”, e “Cidadania, Turismo e Educação através da História 

de Niterói” precisaremos convidar os respectivos coordenadores. A Ata do dia 15/03/2022 foi 

aprovada por unanimidade, com ressalva que serão feitos levantamentos para definir as 

prioridades com o novo Presidente. 

O Sr. André deu início à abordagem do 2º item da pauta, que trata da eleição do novo presidente 

devido a renúncia do Sr. Ricardo da Fonseca, informando que, conforme o Regimento Interno 

do CMT, serão 4 meses e 16 dias de gestão do representante da Sociedade Civil e após este 

prazo ocorrerá a alternância com a gestão pública que é o Diretor Presidente da Neltur, e que o 

presidente que for eleito hoje passará a ser o vice.   

Isto posto, O Sr. André questionou se algum conselheiro presente, representante da Sociedade 

Civil, se candidataria à Presidência do CMT. O Sr. Rodrigo Alvite manifestou a sua intenção de se 

candidatar. O Sr. Ary fez uma observação sobre a saída do Sr. Ricardo, e informou que este 

deixou muito claro sobre sua saída e entende que não se sentiria apto para a Presidência neste 

momento, devido a reestruturação que está sendo feita no Niterói CVB. O Sr. André pediu a 

palavra e lembrou que todos do Conselho trabalham para o bem do setor, e que o CVB é 

fundamental para divulgar e promover a cidade, se colocando à disposição para ajudar a 

entidade. A Sra. Rosana falou que precisamos entender e internalizar qual é o papel do CVB e 

precisamos convidar os parceiros. O Sr. André retomou a pauta sobre a eleição. O Sr. Rodrigo 

Alvite foi o único a manifestar a sua candidatura. Desta forma, o Sr. André abriu a votação:  

Todos votaram a favor da eleição do Sr. Rodrigo Alvite como Presidente do CMT: Haroldo Eneas, 

Fabia Trentini, Rosana Alvarenga, Ary Nichols, Daniel Marques e André Costa.  

O Sr. Rodrigo Alvite pediu a palavra para agradecer a confiança do trade, enaltecendo o 

empenho que o Sr. Ricardo da Fonseca teve. E afirma que fará pelo Conselho o que faz pelas 

suas empresas, lutará pelo turismo, lembrando que todos tem o mesmo poder e vontade de 

desenvolver a cidade. 

Sr. André seguiu a pauta e abordou o item 3: “Proposta de Reunião Extraordinária para 

apresentação do projeto “Amigos da Jubarte” para exploração do turismo de observação de 

baleias no litoral de Niterói para o dia 17/05, às 15h. Explicou que a Diretoria de Turismo foi 

procurada pelo Escritório de Gestão de Projetos da Prefeitura e pelo grupo “Amigos da Jubarte”, 

estes desenvolveram o turismo de observação de baleias no litoral do Espírito Santo. O Sr. André 

informou que voltou bem otimista após a reunião com eles e explicou um pouco sobre o projeto, 

que em Vitória/ES transformou-se num passeio turístico de grande procura. A ideia do projeto 



é, primeiramente, fazer 4 incursões e estudos para avaliar se o litoral de Niterói tem 

possibilidade de desenvolver este ramo turístico. O Sr. André lembrou que levou esse assunto 

ao Sr. Paulo Novaes e que este achou interessante, mas preocupa devido ao custo alto e não 

sabermos ao certo se teremos o resultado satisfatório para tal divulgação. Portanto, entendeu 

ser importante trazer esta pauta ao CMT e ouvir as opiniões dos conselheiros sobre esta 

proposta, que seria uma AGE para apreciação deste tema. Lembrou ainda que temos muitas 

ideias e assuntos/projetos parados e que temos competência para tirar do papel. O Sr. Daniel 

Marques reforçou que o turismo marinho tem que ser mais explorado e estudado. Com a 

concordância de todos os presentes informou que enviaremos o link para a AGE, online, 

proposta. 

E em relação aos assuntos a serem tratados o Sr. Rodrigo deu ideia da elaboração de uma 

planilha apresentando o status de cada um e com quem estamos tratando. Sr. Haroldo Enéas 

salientou a necessidade da cidade organizar um calendário e uma agenda unificada para os 

eventos de interesse turístico, porque muitas vezes os próprios setores que apoiam e/ou 

realizam os eventos desconhecem as iniciativas uns dos outros. O Sr. André lembrou que o CMT 

não quer ser o dono do calendário de eventos, mas que é necessário que alguém seja o 

administrador deste calendário. O Sr. Rodrigo Alvite entende que também precisamos provocar 

a inciativa privada para divulgar os eventos, e trazer eventos de negócios para Niterói. 

Retomando o assunto a respeito do ISS para os eventos no município, o Sr. Daniel Marques 

lembra que a Câmara não possui ingerência sobre alíquota e base de cálculo e que vale a pena 

levar as discussões ao Executivo através da Secretaria de Fazenda.  

O Sr. André Costa do PESET pediu a palavra e se apresentou informando que atua nas trilhas e 

montanhas do Parque. Explicou sobre o eclipse do dia 15/16 de maio e a grande procura de 

pessoas para assistir a este evento, e que o turismo astronômico também possui potencial em 

Niterói.  

O Sr. Daniel Marques pediu a palavra e lembrou da Lei de Diretrizes Orçamentária, e que o prazo 

para sugerir emendas é até o dia 27/05. Considera interessante que o Conselho sugira propostas 

para investimentos na área do turismo. E que o Conselho também deveria se debruçar também 

sobre a Lei Urbanística. 

O Sr. Haroldo Enéas lembrou que em agosto terá o encontro “Niterói com Minas” e que 

pretende propor aos restaurantes que façam pratos típicos para este evento, como um festival 

gastronômico com shows. O Sr. Rodrigo se coloca à disposição para ajudar com os restaurantes.  

Por fim, a Sra. Rosana pediu para que todos tenham o comprometimento de ler a ata anterior e 

trazer as questões e dúvidas para a próxima reunião, evitando a necessidade da leitura da 

mesma. 

O Sr. André Bento encerrou a reunião às 11:56h.  

 

 

 

 


